ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Степанишина Виктора Владимировича на тему: «Научное обоснование применения морфологической оценки продуктивности цыплят-бройлеров при различных рационах кормления», представленной к защите в диссертационный совет 35.2.036.02 на базе ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет» на соискание ученой степени доктора биологических наук, по специальности 4.2.1. Патология животных, морфология, физиология, фармакология и токсикология

Диссертационная работа Степанишина Виктора Владимировича, посвященная на основании комплексного методического подхода разработать научно обоснованную методику оценки состояния мышц цыплят-бройлеров с учетом морфологических критериев при различных рационах кормления как основу для совершенствования отечественных линий и кроссов сельскохозяйственной птицы, весьма актуальна.

Автором были разработаны соответствующие задачи, для решения которых Виктор Владимирович применил адекватный комплекс современных методов исследования включающих: анатомические, гистологические, трансмиссионной электронной микроскопии, морфометрические, зоотехнические, гематологические, органолептические и статистический анализ полученных результатов.

Научная новизна и ценность результатов исследования соискателя заключаются в том, что разработана методика комплексной оценки мышц кур мясных кроссов «Смена-9», «Росс-308», «Кобб-500», включающая объективные критерии, которая позволяет оценить статус продуктивности кросса, и может быть использована для тестирования кормовых добавок и проверки их влияния на внутреннюю структуру скелетных мышц в ходе реализации научных исследований и апробации новых технологий выращивания птиц на производстве. Получены новые научные сведения о структурных показателях скелетных мышц (поверхностной грудной мышцы и четырехглавой мышцы бедра) у наиболее распространенных мясных кроссов кур «Смена-9», «Росс-308» и «Кобб-500». Проведена сравнительная морфологическая оценка мышц, наиболее ценных в пищевом отношении у исследуемых кроссов кур по гистологическим и микроморфометрическим критериям. Показано, что во всех изученных группах поверхностная грудная мышца отличается большей морфологической зрелостью и имеет более плотную упаковку мышечных волокон и их пучков, чем четырехглавая мышца бедра.

несомненный Полученные соискателем данные составляют научный практический интерес. Данные о структурной организации скелетных мышц распространенных мясных кроссов кур расширяют базу в области миологии сельскохозяйственных птиц, в том числе в плане выявления морфологических признаков реализации генетического потенциала на фоне применения разных рационов в технологии выращивания кур, что позволяет оперативно оценить эффективность технологии выращивания кур и прогнозировать повышение продуктивности. Разработанная методика оценки структуры мышц цыплят-бройлеров представляет интерес для производства и может быть использована в условиях промышленного мясного птицеводства. Результаты проведенных исследований показывают, что использованные в эксперименте кормовые добавки неодинаково влияют на тканевый метаболизм, что проявляется изменением морфологических показателей изучаемых мышц. Полученные данные могут быть использованы ветеринарными и зооинженерными специалистами для совершенствования подходов к выращиванию цыплят в зависимости от применяемых рационов, использования в качестве нутриентов исследуемых пробиотика, пребиотика и сорбента в качестве мер мониторинга ростовых процессов, на основе объективных авторских морфологических критериев оценки реализации сельскохозяйственной птицей её генетического потенциала. Отдельные морфологические критерии разработанной методики могут учитываться при ветеринарно-санитарной экспертизе мясной продукции элементом системы производственно-ветеринарного служить предприятиях.

ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ
Входящий № 5-146-224

Поставленные автором цель и семь задач соответствуют полученным девяти выводам, которые документально подтверждены и обоснованы результатами исследования, в достаточной степени в 29 публикациях, 11 из которых — в изданиях, включенных в Перечень Российских рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, для опубликования основных научных результатов диссертаций, прошедшими широкую апробацию на научно-практических конференциях различного уровня. На основании результатов научных исследований опубликованы методические рекомендации, издана монография, получены патент на изобретение и два свидетельства о государственной регистрации программ для ЭВМ.

Выводы основаны на логической интерпретации полученных данных и не вызывают возражений.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа Степанишина Виктора Владимировича на тему: «Научное обоснование применения морфологической оценки продуктивности цыплят-бройлеров при различных рационах кормления», представляет законченную квалификационную работу, по актуальности, научной новизне и практической значимости, объему проведенных исследований, соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации п. № 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. (ред. от 11.09.2021)) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а её автор, Степанишин Виктор Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени доктора биологических наук по специальности 4.2.1. Патология животных, морфология, физиология, фармакология и токсикология.

Доктор биологических наук (06.02.01 — диагностика болезней и терапия животных, патология, онкология и морфология животных, 2015 г.), доцент, заведующая кафедрой морфологии, физиологии и патологии, ФГБОУ ВО Оренбургский ГАУ

Вишневская Татьяна Яковлевна

04 сентября 2025 г.

Адрес организации: 460014, г. Оренбург, ул. Челюскинцев, д. 18; федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный аграрный университет».

Телефон: 8 (3532) 77-54-61 E-mail: <u>Anatom.OSAU@mail.ru</u>

Подлинность подписи Вишневской Т.Я. заверяю:

Ректор ФГБОУ ВО Оренбургский ГАУ

Гончаров Алексей Геннадьевич